

跨界产口罩进行时 多家新能源企业“进军”口罩行业



新冠肺炎疫情叠加复工复产，对口罩的供应提出了更高的要求。一大批口罩、消毒液、防护服被抢购一空，京东、淘宝、苏宁等电商平台的口罩、医用酒精、84消毒液等产品几乎一夜之间全部售罄。

某些地方政府甚至利用当地地理位置优势节流其他地方政府在海外采购的口罩。有些城市的药店开启预约限购模式，每个预约者一次只能买一顶数量的口罩。各地复工的企业越来越多，很多民众担心口罩供应不足。

目前，国内口罩概念上市公司逾30家。中国石化、比亚迪、上海电气等公司积极展开与口罩、防护服、消毒液厂商的合作，跨界经营相关产品，我们有理由相信疫情防护用品短缺问题将得到缓解。

中国石化

中国石化通过网络找到合作企业生产口罩，截至2月7日中午，中国石化已与合作伙伴对接完成11条口罩生产线，即将进入设备安装程序。据初步估算，到2月10日，中国石化将助力新增口罩产能每日13万片；2月29日，实现新增产能至每日60万片；3月10日，实现新增产能至每日100万片以上。

不仅如此，中国石化也已经联系到3家地方的口罩生产企业，为他们提供熔喷布原料和协调生产设备。计划在本月16日，一条生产线将试车，可形成每日10万片产能，后续还有2条生产线在口罩机到货后再续合作，以进一步提升产能。

中国石油

中国石油旗下也有企业参与到口罩生产进程中。据了解，中国石油抚顺石化公司下属单位抚顺石化北天服装厂正式启动口罩的生产。目前，抚顺石化正努力按照医护口罩标准，以每天5000只以上的生产能力组织生产。第一批10吨原料预计可生产300万只口罩。

中国石油所属企业中，大庆石化公司等单位，也在积极准备利用自身优势组织生产口罩等相关防护产品，目前正在前期筹备工作。

上海电气

2月6日下午，上海电气集团与上海三枪集团签署了高速平面口罩自动化生产线制造合作协议，力争在2月20日前交付10条口罩自动化生产线。

此次10条生产线，计划于2月15日先期交付4条，2月20日再交付6条，可以说是在最短时间内完成的最艰巨任务！这些生产线具备每分钟110副的生产能力，可实现24小时自动化不间断生产，除去设备稼动率，每天可生产符合国家标准耳带式外科口罩10-12万副。

记者获悉，2月10日，位于嘉定某企业的一条停产口罩生产线，在上海电气物资保障团队的紧急抢修下，恢复启用。该生产线每天可产5~6万副医用防护口罩。同时，上海电气对其余12条口罩生产线也在加紧维修调试中，这些产线将逐步重新投入生产。赢合科技是上海电气旗下新能源智能自动化设备的研发、生产和销售专业公司。

首航高科

令人想象不到的，主营空冷系统以及太阳能光热发电系统的首航高科也步入到口罩生产的大军团中。公司日前公告，全资子公司首航洁能以自有资金3000万元在福建省泉州市投资成立全资子公司，将优先生产目前市场急需的口罩。

首航高科相关人员表示，公司目前已与晋江海纳机械有限公司签署战略合作协议，未来根据疫情发展的情况和市场供需情况，分批次陆续达成不多于10台套口罩生产线的商务合作。

比亚迪

为驰援疫情防控，车企们开始行动起来，纷纷提出援产。除口罩外，比亚迪还宣布生产消毒液。2月8日，比亚迪对外发布消息称：“调配资源，着手防护物资生产设备的设计和制造，援产口罩和消毒液，满足当前对防护物资的需求。”

按照规划，比亚迪援产的消毒液和口罩预计将在2月17日前后量产出货。到2月底，公司消毒液日产为5万瓶，医用口罩日产可达500万只。

不仅如此，比亚迪旗下相关子公司也于日前完成包括消毒液、口罩研发等在内的医疗产品新增业务的变更。

赢合科技

赢合科技作为一家锂电池专用设备为主营业务的公司，根据2019年上半年财报显示，锂电池设备占据公司营收的八成以上，也在最近开始与其他企业合作签署口罩机订单。记者获悉，该公司已初步与深圳市政府达成了一批医用口罩生产设备的供应协议。2月11日晚间在深交所互动平台上回复投资者提问时称，目前口罩机需求较大，公司订单增长较快。公司的自加工能力与供应链自配能力较强，生产排班弹性较大，目前看口罩机业务对原有业务影响较小。

宝丰能源

宝丰能源作为一家煤化工企业，已于2月9日正式启动战“疫”保障紧急转产工作，生产可用于医用无纺布制造的高熔指纤维聚丙烯S2040。每吨高熔指纤维聚丙烯约可制成一次性外科口罩90万至100万只或N95口罩20万至25万只。

宝丰能源方面人士告诉记者，在疫情发生后，公司组织人员研究转产条件并设计聚丙烯装置转产解决方案，最后确定将一套采用英力士聚合技术的聚丙烯装置部分转产生产高熔指纤维料S2040，并计划采用降解法进行生产。

上汽通用五菱

2月6日，上汽通用五菱在官方微信和微博正式宣布，将联合供应商通过改建生产线的方式转产口罩，支援防疫一线，预计日产量将达到170万个以上。

在得知口罩稀缺后，上汽通用五菱便提出了生产口罩的计划，并且得到了广西壮族自治区政府、柳州市政府的支持，开通了项目审批通道，缩短各级审批流程与时间。

针对目前生产出的“五菱牌”口罩将提供哪些省市与地区，非医务工作者可否使用到“五菱牌”口罩，对此上汽通用五菱表示：“此次生产的口罩将由广西壮族自治区政府和柳州市政府统一调配，用于支持医疗机构开展防疫工作及保障市民的安全出行，不会流通到市面上”。目前上汽通用五菱联合供应商生产的第一批20万只口罩顺利下线。

广汽集团

2月20日，广州汽车集团股份有限公司的口罩生产线正式投产。据广汽集团介绍，口罩生产由广汽集团零部件有限公司承担，5条生产线同时开启，日产能达到25万个。

同日，广汽集团还向广州市慈善会、广东省钟南山医学基金会（简称“钟南山基金会”）分别捐赠首批自制口罩10万个和现金人民币500万元，广汽传祺捐赠价值人民币500万元的防疫用车。

天美汽车

为应对口罩奇缺的现状，全新的新能源乘用车品牌天美汽车，主动成立医疗科技公司，并积极购买与打造用于口罩生产的设备和生产线，在满足企业员工和上下游合作伙伴复工防疫需求的同时，也努力为全民战疫贡献自己的一份力量。

天美汽车创始人、开沃新能源汽车集团董事长、创维集团创始人黄宏生誓与国家同频共振，主动探索支援疫情防控最务实的措施，第一时间研究新建口罩生产线的生产与技术可行性。经过紧急商讨，天美汽车决定投资数百万元，规划3-4条一次性医用口罩生产线，产能预计合计30~50万只/天。黄宏生亲自指挥落实，预计在3月上旬，天美汽车医疗生产线正式投产。

中投泰华新能源集团

山东中投泰华新能源集团有限公司从事电动汽车生产、销售；汽车租赁、销售等，在疫情发生后高度重视，按照省、市有关要求，积极助力抗击疫情，把疫情防控工作当成最重要的工作来抓。第一时间启动新型冠状病毒肺炎疫情防控机制，成立疫情防控小组，进行全面动员及部署，严格执行疫情监控与报告机制，全面落实各项防控措施。

在做好企业内部疫情防控的同时，集团在省内投资1.8亿元，分别在淄博、潍坊、章丘设立了口罩生产基地。在省外江苏连云港、河北唐山也投入了两处生产基地，总投资达到3亿元。集团组织百名企业员工组成志愿者队伍，深入一线，全力以赴加速完成各项工作。

精功科技

精功科技主要从事太阳能光伏专用装备、碳纤维复合材料装备、新型建筑节能专用装备、轻纺专用装备、机器人智能装备等高新技术产品的研制开发、生产、销售和技术服务。2月21日晚间，公司控股子公司精功机器人拟开展全自动一拖二平面口罩生产线的生产及销售业务，并于近日完成了经营范围的工商变更，经营范围增加“日用口罩生产设备、医用口罩生产设备的生产、销售”。目前，精功机器人口罩生产线尚在制造中，根据目前的生产进度和零部件采购供应情况，预计2020年3月12日前形成小批量生产制造能力，该业务不会对公司经营业绩产生重大影响。

双林股份

2月16日，从事汽车部件智造的双林股份就在公司网站上发布自行建口罩生产线的公告，2月25日晚间，双林股份又发布公告称，公司拟新建口罩生产线，用于生产紧急防护民用口罩和一次性医用口罩（非无菌）等医疗防护用品。本次项目投资内容包括生产线、杀菌设备、厂房改造等，累计投资不超过800万元。

双林股份本次共投资了4条口罩生产线，其中1条为自制生产线，3条为外购生产线，全部投产后最大日生产能力约为50万片/日，设备将陆续运抵宁海县生产地并在安装调试合格后投入生产，预计3月底前全部投产。

德晋新能源

山东德晋新能源科技有限公司以生产锂电池及锂电储能产品为主，是集技术密集型、资金密集型、人才密集型为一体的高科技新能源企业，是山东省新旧动能转换重点项目。面对防疫防护必备物资口罩需求量激增形势，德晋新能源公司董事长迟同胜决定为抗击疫情贡献力量，并紧急召集相关人员统筹部署，高标准、高定位启动全自动医用口罩生

产线项目。

据了解，德晋新能源公司将投入上千万元改造医用标准的净化厂房，充分发挥公司生产技术、设备自动化、工程、商务运营等现有整套优势资源，目前，在公司多部门协同配合下，口罩生产设备合同已签订，动力保障到位，原材料采购进入流程，相关配套手续全面启动，口罩生产线力争在3月中旬建成达产。

广东华普太阳能工业制造有限公司

新冠肺炎疫情暴发以来，口罩作为重要的防护物资，供需矛盾一直很突出。从事太阳能项目、光伏项目、风力发电项目、地热能项目、海洋能项目、生物质能项目、核聚变能项目的开发、建设、维护、经营管理及相关技术咨询的广东华普太阳能工业制造有限公司对十万级无尘车间进行升级和技术改造，建立五华县安流镇口罩厂，全面生产口罩。

结束语

眼下大部分人已经正式复工，再加上医疗工作需要，每天有至少2亿人口需要用口罩，仅靠少数企业生产，质量和数量上都远不够。

在这个意义上，众多企业积极投入口罩生产的行为显然是值得赞许的。

但如何尽快提高医用口罩的科研技术，进行医用口罩产业链升级，或许才是“口罩产业链”关注的重点。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/152330.html>